

## **卧機場晤人權組織** 最終會赴拉美

滯留俄羅斯莫斯科謝列梅捷沃機場過境區近3周的 前美國中情局(CIA)僱員斯諾登有新動向,他昨日發 信邀請多個國際人權組織代表及律師到機場會面, 據出席的人權觀察代表洛克什娜稱,斯諾登已接獲 委內瑞拉、俄羅斯、玻利維亞、尼加拉瓜和厄瓜多 爾提供庇護,對此表示感謝,為確保能安全前往拉 丁美洲,他昨日稍後將向俄申請臨時庇護,但最終 仍計劃前往拉美。

際特赦組織莫斯科分部和人權觀察的代表等,昨到機場 **鄭** 際特赦組織莫斯科分部和人権観祭的1人表示,明2010年 與斯諾登閉門會面,機場發言人稱共有13人出席。洛克 什娜其後發放會面照片,坐在她右邊的斯諾登樣貌看來與上月 在香港接受《衛報》訪問時沒大變化,僅頭髮長了少許。陪同 斯諾登到場的還有「維基解密」法律顧問哈里森。這是斯諾登 離開香港後首次露面。

#### 美大使傳話:斯諾登不是洩密者

洛克什娜透露,美國駐俄羅斯大使館在會面前曾經與她聯 絡,要求她向斯諾登轉達駐俄大使麥克福爾的口訊,內容是 「美國政府不把他看作人權分子、不是洩密者,他犯了法且應該 接受審訊 |。洛克什娜如實轉告斯諾登,後者則對此不以為然。

同場與斯諾登會面的俄羅斯國家杜馬 (議會下院) 議員尼科 諾夫説,斯諾登已經正式向俄申請政治庇護,並同意「不再做 傷害美國的事」這項條件,又強調自己是熱愛祖國的愛國者。

#### 斥美阻庇護 違反基本人權

有人權分子昨日較早時在facebook(fb)貼出邀請信,斯諾登在 信中表示邀請了多名人權分子前來討論「下一步對策」,又斥 責華府人員「以非法行徑千方百計阻止他實踐尋求及獲得庇 護的權利」, 威脅到人們免受迫害的基本權利。

### 過境區開會 擬親身交代

信中又稱,會面地點為F航廈的過境區,前來迎接的機場人 員以「G9」牌子作識別。據悉獲邀的包括聯合國駐莫斯科人 權事務專員尼基京,來自國際特赦組織、人權觀察、透明國 際的代表及數位知名律師。俄國司法部長稱,這場會面沒違 反國際法及俄國法例。

透明國際表示,斯諾登的邀請來自一個保安顯然經加強的 電郵地址。斯諾登在回應路透社的另一封電郵中稱,會面不 會向傳媒開放,但打算稍後親身作公開交代。俄國國家杜馬 議員普什科夫昨在twitter稱,斯諾登希望藉會面鞏固其異見人 士及衛道者的形象。

#### 繞道避美 古巴客機惹疑雲

另外,一架俄航SU510班機前日飛往古巴哈瓦那機場時,採 取了一條異乎尋常的航線,經中歐及大西洋飛往古巴,而非 按照往常路線取道北歐及加拿大,再往南越過美國抵達古 巴。由於航線看似極力避開美國領土,外界一度懷疑斯諾登 匿藏在班機上。其後有俄國記者發現,不只SU510,前日多架 横越大西洋的班機亦因是天氣惡劣改道。

■路透社/法新社/《衛報》/今日俄羅斯/《紐約時報》



共同市場峰會,烏拉圭外長阿爾馬格羅透露,各領袖曾 萊斯道歉。 討論南美被監控,以及向斯諾登提供政治庇護的權利。 由於巴西《環球報》披露美國監控巴西、墨西哥、委內

瑞拉、阿根廷及哥倫比亞等國電話及電郵通訊,與會領 袖計劃發表聯合聲明,譴責華府監控行為,指事態嚴 重、不能接受。

峰會亦討論玻利維亞總統莫拉萊斯專機目前被禁止飛 越歐洲4國的領空一事,據報與會國擬通過聲明,要求

拉美國家領袖前日起一連兩日在烏拉圭舉行南美南方 涉事的法國、葡萄牙、意大利及西班牙解釋,並向莫拉

#### 委內瑞拉未收到斯諾登回覆

委內瑞拉外長豪亞前日表示,自該國表示願意向斯諾 登提供庇護後,截至前日仍未收到對方正式回覆。另 外,厄瓜多爾副外長前日表明,不會接受慈善團體「世 界服務機構」向斯諾登發出的「世界護照」。

■路透社/法新社/俄新社/路透社





# 微軟被揭助監控 解密電郵

國《衛報》前日報道,微軟與美國情報機關合作緊密, 不但讓國家安全局 (NSA) 擷取用戶通訊記錄,還協助 他們解密訊息,微軟旗下的Skype更為「稜鏡」行動提 了這問題」。 供視像通訊紀錄。微軟發聲明否認。

允國安局取SkyDrive數據

報道指,微軟早在2月推出新電郵功能Outlook.com 作被稱為「團隊運動」。

前,已讓當局搜集Hotmail及Live的電郵數據,國安局在 只在收到華府合法要求時,才會提交用戶數據。不過英 去年7月Outlook.com還在測試階段時,已表示擔心無法 截取加密電郵。到去年12月26日,一份文件顯示「微軟 和聯邦調查局 (FBI) 聯手發展了一套監察系統,解決

> 報道又指,微軟今年容許國安局進入其雲端服務 SkyDrive的伺服器,取得用戶數據。而從「稜鏡」所得 來的數據,則會與FBI及中央情報局共同分享,有關運 ■路透社/《衛報》/法新社

到不少機密,但應該無 得到經黑客及其他方式

> 華府擔心,若外洩文 件包括華府情報工作手 法, 將令中東及歐亞等 地的目標有備而戰,日 後更難「收料」。有美國 情報官員指,部分恐怖 組織在斯諾登洩密後, 已根據內容改變通訊模 式,但消息難以證實。

《衛報》記者格林沃 爾德早前稱,斯諾登 已將手上文件加密並 分發各地線人,若他 遭遇不測,文件便會 曝光,意味這些文件 有機會脱離斯諾登掌 握,在他不知情或不 贊成的情況下外洩。

### 「黑客」IP交商界 美稱涉華

《華爾街日報》報 道,華府今年2月將疑似 與「中國黑客」有關的 IP地址,交給美國互聯 網業界,提醒它們這些 地址可能被用作攻擊美 國網絡的入口。做法反 映美國政商防禦網絡攻 擊的合作提升至新水 平,亦符合國安局局長 亞歷山大提及的「主動 防禦」。

報道稱,在國土安全 部提供絡互聯網公司的 IP地址中,包括一家大 型油企的網站,及被指 與中國軍方有關的黑客 組織。有業內人士指, 完全阻截來往某IP的數 據流量非常不客氣,做 法並不常見。有前官員 表示, 該手法可能令互 聯網公司不經意阻截合 法數據流通,政府須釐 清法律問題保障業者。

> ■《華盛頓郵報》/ 《華爾街日報》

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009